

1994年底，山东散打队正式成立，距今已经三十余年。

近日，“山东省散打队三十周年队友聚会”在济南举行，曾经为山东散打努力拼搏的教练队员再次相聚，尽管很多人已鬓生白发，但回忆起往昔岁月，依然热血沸腾。

30年间，山东散打队从无到有，从弱到强，共获得近20个世界冠军，亚洲和全国冠军过百，而在职业赛场，山东选手更是绝对的主角，最辉煌的时候，曾经包揽散打王比赛三个级别的所有冠军。

“三十年，在历史的长河中或许只是短暂的一瞬，但对于山东散打队而言，却是一部充满拼搏与荣耀的奋斗史诗。”山东散打队首任主教练翟寿涛说。



在2009年中国武术搏击俱乐部赛中，柳海龙(右下)击败日本选手伊贺弘治。资料片 ic photo供图

莫道江湖梦已远 豪气仍在眉宇间

山东省散打队成立三十周年队友重聚，回顾山东散打的辉煌岁月

记者 刘瑞平 报道

全运征程

山东散打最初萌芽于青岛教练曹茂恩带领的一帮业余爱好者，经过多年经营，初具规模，开始参加各种全国比赛。

1988年，曹茂恩的弟子翟寿涛进入武汉体院深造，并在1990年获得第一届全国锦标赛65公斤级冠军，成为山东第一个武英级散打运动员。其后，曹茂恩的弟子秦虎、刘瑞强等人陆续进入武汉体院，一批山东选手开始崭露头角。

1992年，大学毕业的翟寿涛回到山东，组建山东散打队。当时，山东散打队还没有正式编制，教练加队员就他一个人，经过三十多年的努力，终于成就为冠军之师。

1993年全运会，散打项目首次设项，山东队组队参加团体赛，曹茂恩受邀出任总教练，翟寿涛担任教练兼队员，他带的首批队员杨涛、姜良，以及武汉体院的刘瑞强、秦虎和北京体院的陈超、田民，成为第一批代表山东参加全运会散打比赛的队员，获得团体第六名。

1994年，山东散打队正式成立，1995年，陈卫纲获得全国锦标赛冠军，同年8月，陈卫纲获得世界武术锦标赛冠军，成为山东第一个散打世界冠军，山东散打走上世界舞台。

三十年后，翟寿涛回首往昔，初创的艰辛仍历历在目：“我们从无到有，凭借着对散打运动的热爱和执着，一步步搭建起队伍的雏形。没有宽敞明亮的训练场馆，就在简陋的场地中挥汗如雨；没有先进完善的训练设备，就靠加倍的努力和顽强的意志来弥补。正是这股不服输的劲儿，让我们在早期的比赛中初露锋芒，逐渐在国内赛场上站稳了脚跟，为山东散打打出了名号。”

山东散打队的努力终于在第八届全运会上得到回报。当届全运

会，散打设小级别、中级别和大级别三块团体金牌，山东队派出魏勇、李东民和王大鹏组成大级别参赛，以全胜战绩获得金牌。成立仅仅两年多的山东散打队，意外地为山东夺得金牌，山东代表团也以半块金牌的优势超越解放军队，跻身金牌榜前三。

4年后的九运会上，山东队的李杰、李建宾夺得65+70公斤级金牌，柳海龙、刘龙夺得75+80公斤级冠军，李东民搭档河南选手常宝臣夺得85+90公斤级冠军，六枚金牌独占其三，山东散打梦之队雏形初现。

2009年十一运会，重新组建的山东散打队家门口作战，李康夺得冠军，张勇、张永健获得亚军，杨晓靖、许锡振获得季军，山东散打再次复苏。

2013年十二运，兵强马壮的山东队，派出李康、付高峰、张勇、冯杰、邹立涛出战团体赛，获得冠军，卞庆各夺得男子90公斤级铜牌。

建队30年来，山东散打队参加7届全运会，除十运会外每届都有奖牌入账。

江湖传说

说起山东散打，除了获得众多的冠军，还有他们在职业赛场上的辉煌，由于赛事精彩，传播广泛，再加上山东选手技术精湛，形象出众，成为武迷心中的偶像。

影响力最大的比赛当数“散打王”，而柳海龙正是凭借在散打王比赛中的出色表现，成为散打迷公认的头号明星。

生于1980年的柳海龙，19岁那年被翟寿涛相中，来到山东散打队，其散打天赋得以展现，在他最巅峰的时期，他在散打比赛中可以横扫整个散打界，从小级别到大级别，“超级散打王”，名不虚传。

2000年，中国首个大规模商业化搏击赛事“中国武术散打王争霸赛”(简称散打王)诞生，为便于推广，主办方为参赛选手都起了颇具

特色的绰号，凭借“劈挂腿”一战成名的柳海龙获称“柳腿披挂”。

那一年的比赛共设6个级别，柳海龙在75公斤级比赛中先后战胜名将“玉面小达摩”郑裕蒿、“白眉大侠”苑玉宝，获得75公斤级擂主。随后，6名擂主不分级别，分成两组对垒，各组第一争夺散打王称号。小组赛中，柳海龙先后击败65公斤级的“草原雄鹰”格日乐图，80公斤级的“百变雷神”乔小军，迎来与85公斤以上级“冷面金刚”任彦兵的决赛，柳海龙凭借灵活的步伐和高超的腿法击败对手，荣膺首届散打王，20岁的柳海龙出道即巅峰。

2002年初，赛事推出“超级散打王”，由2000赛季的散打王柳海龙对阵2001赛季的散打王苑玉宝，那场比赛也被认为是散打王历史上含金量最高的比赛，柳海龙更胜一筹，点数击败苑玉宝，获得“超级散打王”，2003年，柳海龙战胜挑战者“草原骄子”宝力高，成功卫冕超级散打王，一举奠定了他在散打界的地位。

山东散打的高光时刻出现在2003赛季，那一年赛制改革，由一个散打王改为轻量级、中量级、重量级三个散打王，柳海龙出战75公斤级，决赛对阵80公斤级郑裕蒿，又是一场经典之战，柳海龙战胜老对手，获得中量级散打王，与此同时，山东的“轻骑剑”刘献伟和“定海针”杨晓靖分别获得轻量级和重量级散打王，三名山东选手包揽三位散打王，山东成为名副其实的散打梦之队。

2005年，散打王停办，新的中国武术散打俱乐部争霸赛推出，最后的冠军将被授予“武状元”称号。比赛分为4个级别，各级别冠军进入最后的“武状元”争夺战，杨晓靖一路过关斩将，成为最大赢家。由于此次比赛只办了一届，杨晓靖也因此成为史上唯一拥有“武状元”和“散打王”称号的选手。

那是中国散打的黄金时代，各种散打赛事，中外搏击对抗赛风起

云涌，山东选手都是积极的参与者，“铁划银钩”李东民、“射月金弓”李杰、“苍山少侠”付高峰、“杨柳刀仙”杨松、“玉面小霸王”卞庆各、“沧海一剑”曹鲁建等，“山东好汉”层出不穷，威震四方。

江湖已远，但依然有他们的传说。

桃李满园

“山东散打队成立三十年，是人才辈出的三十年。一批又一批优秀的散打运动员从这里走向全国、走向世界。他们在赛场上的飒爽英姿，成为了无数年轻人追逐梦想的榜样。他们用行动诠释了山东散打队‘坚韧不拔、勇攀高峰’的精神内涵，也将这种精神传承给了后来者，让山东散打队的优良传统得以延续和发扬。”翟寿涛说。

30年间，山东散打队在各大赛场争金夺银，陈卫纲首次夺得世界冠军之后，山东选手多次在世界和亚洲赛场夺冠，其中包括夺得大满贯的张勇，四次夺得世界冠军、参赛几乎不败的李康，夺得女子世锦赛和世界杯冠军的李慧，柳海龙、李杰、李东民、冯杰、杨元飞、付高峰、卞庆各、曹鲁建等，一个个闪光的名字，留在冠军册上。据统计，山东散打选手获得世界冠军和亚洲冠军各近20个，全国冠军近百个。

目前，山东已有15市和众多的武校开展系统性散打训练，山东散打从单枪匹马，到花开遍地，桃李满园。

面对全国各地赶来聚会的两百多名弟子，翟寿涛感慨万千：“三十年，是一个里程碑，更是一个新起点。站在新的历史起点上，我们要继续传承和发扬山东散打队的优良传统，不忘初心，砥砺前行。我们要以更加科学的训练方法，培养出更多优秀的散打人才；要以更加顽强的拼搏精神，在国内外赛场上续写辉煌；要以更加开放的姿态，推动山东散打事业不断创新，让山东散打这张名片更加闪亮。”